



欢迎关注  
“四川科协”微信公众号



欢迎关注  
四川科技网

# 争当科技自立自强的“排头兵”

2021年四川“最美科技工作者”先进事迹发布

本报讯 4月24日,2021年四川“最美科技工作者”发布仪式在四川科技馆举行。省人大常委会副主任任廷政,省政协副主席林书成,中国工程院院士、省科协主席、四川大学校长李言荣,中国科学院院士、西南交通大学教授翟婉明,中国科学院院士、四川大学教授冯小明,中国科学院院士、四川省人民医院院长、电子科技大学医学院院长杨正林出席发布仪式。

李言荣在致辞中代表省科协向10位“最美科技工作者”表示祝贺。他指出,此次发布的10位“最美科技工作者”,只是全省几百万科技工作者中的优秀代表,希望大家尤其是青年科技工作者,以他们为榜样,始终心怀“国之大者”,坚持“四个面向”,大力弘扬科学精神,努力践行科技报国的使命,尤其是要主动服务国家和四川的发展战略,聚焦前沿科学问题和关键技术的突破,努力成为服务经济社会高质量发展的推动者,成为助推科技自立自强的“排头兵”。

“你培育的那些向上生长的饱满麦穗,就是我们在强国路上实现农业安全、粮食安全的累累硕果。”“你以油气勘探的地质深度,标杆祖国油气事业的高度。”“你舍得霜染满鬓,只留爱在青山!”……活动现场,省科协、省委宣传部、科技厅、省



2021年10位四川“最美科技工作者”

国防科工办、中科院成都分院五部门向全社会发布了2021年四川“最美科技工作者”名单及其先进事迹,并为其颁发了荣誉证书。中国科学院院士、四川大学教授冯小明,省农业科学院作物研究所副所长、二级研究员汤永禄,中国航空工业集团公司成都飞机设计研究所副所长、

研究员孙绍山,中国科学院、水利部成都山地灾害与环境研究所研究员、波密地质灾害观测研究站站长陈宁生,四川东坡中国泡菜产业技术研究院执行院长张其圣,攀钢集团攀枝花钢铁研究院有限公司轨道交通用钢技术研究所高速重载钢轨开发项目团队经理、高级工程师邹

明,四川大学华西医院老年科主任、教授吴锦晖,四川省人民政府参事、放射肿瘤四川省重点实验室主任、电子科技大学肿瘤医工研院院长郎锦义,宜宾市长宁县国有林场原科技股份董事长、林业高级工程师黄文培,西南石油大学教授梁海波获得四川“最美科技工作者”称号。

“‘最美’就是做好科研工作的同时,用自己的声音、行为去激励、鼓舞广大科技工作者,将科技报国、科技为民的理想信念扎得更深更牢,用我们最美的青春年华,最美的精神品质,最美的科研姿态,最美的科研成果,推动四川科技创新绽放出最美的花朵。”作为获奖者代表,

冯小明在发言回顾了自己的科研历程,并表示将一如既往地坚持原创性的基础研究,努力实现更多从0到1的突破,产生原创性技术,用原创性研究引领创新人才培养。同时,他呼吁更多的科研人员,特别是青年科技工作者,能加入到基础研究领域中来,为社会进步、国家富强、民族复兴贡献科技力量。

据了解,自2019年起,省科协、省委宣传部、科技厅、省国防科工办、中科院成都分院联合开展“最美科技工作者”学习宣传活动,每年从全省科研生产一线,选树热爱祖国热爱党、学风良好、淡泊名利、艰苦奋斗、无私奉献的优秀科技工作者典型10位,并通过组织媒体宣传、宣讲报告、学习实践活动等方式,大力弘扬科学家精神,引导和激励广大科技工作者学习最美、争当最美,在全社会进一步形成崇尚科学、尊重人才的浓厚氛围。

发布仪式通过线上线下形式举行,省委宣传部、科技厅、省国防科工办、中科院成都分院等单位相关负责人,省科协党组书记、各市(州)科协相关负责人,省级学会(协会)代表等近50人参加现场活动;各市(州)科协、各省级学会党员干部职工、科技工作者通过网络直播收看发布仪式。

(本报记者 廖梅)

## 图片新闻



### 锤炼水上救援“真功夫”

近日,泸州市消防救援队伍2022年度洪涝灾害应急救援演练在纳溪区举行。

活动中,开展了城市内涝处置、抛投救援、离心力救援、气垫船救援、活饵救援等涉及水面的救援演练,以此增强救援人员的应急救援、协同配合和快速反应能力,有效提升水上救援技能水平。

(廖胜春 于贤培 王浩天 摄影报道)

### 我省电子电器行业智能工厂优化决策关键技术研究取得重大突破

本报讯 记者日前从省科技厅获悉,为解决电子电器行业生产制造场景复杂条件下,生产过程多层次、多尺度、多目标动态优化决策及产品制造环节中生产计划、物料齐套、质量检测等面临的共性难题,在四川省高新技术领域重点研发计划支持下,四川长虹电器股份有限公司牵头实施了“电子电器行业智能工厂优化决策系统”项目。

据了解,项目重点开展电子电器行业工业过程建模方法、高维多目标协同优化、开放环境下不确定性进化优化策略等关键核心技术研究。通过项目实施,形成了生产全流程多层次、多尺度、多目标在线动态运行优化的智能工厂优化决策系统。该系统集感知、控制、监控、优化、故障诊断、自愈控制于一体,实现复杂生产过程在线动态预测、反馈、自优化校正等环节一体化优化决策,支持大规模变量同时优化,在生产或外部环境变化的情况下可迅速生成新环境下的最优解决方案,保持复杂生产环境扰动下决策性能达到最优(或次优)。

应用该系统可大幅提升决策效率和优化效果,其中制品识别时间由200毫秒降低至139毫秒,定位加工时间由250毫秒降低至187毫秒,检测矫正时间降低70%,示范应用工厂产品质量和综合效率提升20%。该系统的研发和应用有效缩短了大规模协同优化、高维多目标优化、鲁棒进化优化等技术与国际先进水平的差距。目前,该系统已在四川长虹空调有限公司、四川爱联科技有限公司、四川模塑科技有限公司等5家西南地区家电制造行业企业开展了示范应用,取得了显著的经济和社会效益,带动电器行业产品实现产值超1.8亿元,受到应用企业广泛欢迎和高度肯定。

(本报记者 马静璠)

## 聚焦高新区 聚焦高新技术产业 聚焦高新技术企业发展 四川高新区网上线

本报讯 日前,四川高新区网启动仪式在成都举行,省政府副秘书长徐志文以及省科技厅主要领导出席。

启动仪式上,省科技厅相关负责人介绍了四川高新区网的建设定位、网站架构和服务功能,对网站的后续发展提出了期望和建议;四川省高新技术产业研究院筹备组与四川新闻网传媒集团相关负

责人先后代表网站建设、运营方与网站合作方作表态发言。

据介绍,四川高新区网由省科技厅专题部署研究,四川省高新技术产业研究院、四川省计算机研究院、成都生产力促进中心共同搭建完成。网站聚焦高新区、高新技术产业、高新技术企业的发展需求,采取“1+27+N”的模式进行打造,包括1个省级总平台——“四川省

高新区科创服务公共平台”,27个高新区分平台和N个专业技术服务平台,设置动态信息、通知公告、重大项目、三招三引、政策法规、园区党建、企业家风采、专家论坛8个板块,同时嵌入了数据填报、项目申报、视频会议、火炬统计4个业务端口,具备创新要素汇聚、资源分析呈现、平台链接融合、精准对接应用四大功能,能够实现高新

区用户的“一屏链接”和创新资源的“一图尽览”。

网站正式上线运行后,将针对破解园区、产业、企业、高校院所之间信息不对称、供需不匹配、合作不紧密的问题,运用大数据和智能分析技术,深度开展创新资源的汇交与分析、展示与推介、管理与利用,建立资源共享、供需对接、机构互联的运行机制,推动人才链、技

术链、产业链、资金链深度融合,构建全省高新区互联互通、互帮互学、互增互补、互促互进的公共服务体系和宣传展示阵地。

省科技厅有关处室、四川省高新技术产业研究院、四川新闻网传媒集团、四川省计算机研究院、成都高新区、成都市科技局、成都生产力促进中心主要负责人参加启动仪式。(本报记者 马静璠)